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Landkreis Jerichower Land Burg, 11. September 2024

Kreistagsbüro

II 00 27

Niederschrift über die 1. Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft und

Forsten am Dienstag, dem 03.09.2024, ab 18:00 Uhr in der Kreisverwaltung in Burg,

Bahnhofstraße 9, Haus 2, Raum 3.14

Anwesenheit der Mitglieder des Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft und Forsten

Ausschussvorsitzender

Herr Daniel Ladwig

Fraktion "Wir für das Jerichower Land"

Herr Willy Buchheim

CDU-Fraktion

Herr Mario Helmrich

Fraktion AfD

Herr Denny Bardehle vertritt Herrn Endert

Herr Maik Tietze vertritt Herrn Lauenroth

Fraktion DIE LINKE

Frau Sophie Ackermann

sachkundige Einwohner

Herr Peter Deumelandt

Beigeordneter

Herr Stefan Dreßler

von der Verwaltung

Frau Katrin Erdmann

Frau Claudia Hopf-Koßmann

Protokollführerin

Frau Sabrina Rösler

es fehlen:

Landrat

Herr Dr. Steffen Burchhardt entschuldigt

CDU-Fraktion

Frau Ina Möbius entschuldigt

Fraktion AfD

Herr Frank Endert entschuldigt

Herr Gerald Lauenroth entschuldigt

sachkundige Einwohner

Herr Jörg Schulze-Wext entschuldigt
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen

Einberufung, der fehlenden Mitglieder und der Beschlussfähigkeit

2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der

Tagesordnung

3. Einwohnerfragestunde

4. Abfallgebührensatzung (AGS) 01/037/24

5. Abfallentsorgungssatzung (AES) 01/038/24

6. Bericht des Landrates über wichtige Kreisangelegenheiten und

Eilentscheidungen

7. Anfragen und Anregungen

8. Schließen des öffentlichen Teils

11. Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der in der nicht

öffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse

12. Schließen der Sitzung

Öffentlicher Teil

TOP 1

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden

Mitglieder und der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr und verweist darauf, dass der Ausschuss im

Einvernehmen mit dem Landrat am 22.08.2024 elektronisch einberufen wurde.

Er stellt damit die ordnungsgemäße Einberufung der Sitzung fest. Bei Anwesenheit von 4

Mitgliedern stellt er die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest.

Frau Ackermann und Herr Tietze betreten um 18:02 Uhr den Sitzungsraum, womit nun 6

Mitglieder anwesend sind.

TOP 2

Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung

Der Vorsitzende stellt fest, dass keine Änderungsanträge zur Tagesordnung vorliegen.

Die vorliegende Tagesordnung wird einstimmig durch die Ausschussmitglieder bestätigt.

TOP 3

Einwohnerfragestunde

Der Vorsitzende stellt fest, dass keine mündlichen und schriftlichen Einwohnerfragen vorliegen
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TOP 4 01/037/24

Abfallgebührensatzung (AGS)

Vorlage: 01/037/24

Der Beigeordnete führt aus, dass die Abfallgebühren in den letzten 6 Jahren nicht erhöht

wurden, nun jedoch eine Erhöhung zur Deckung der Kosten notwendig wird. Um die

Kostenerhöhung für den Bürger so gering wie möglich zu halten hat der Landkreis folgende

Maßnahmen umgesetzt

- Kostenreduktion bei der Erstellung des Abfallwegweisers durch Komprimierung und

günstigeres Papier

- Personalkosteneinsparungen innerhalb des Sachgebiets Abfallwirtschaft

- Einführung eines Ident-Systems zur genauen Ermittlung der Leerungen

- Kostenlose Grünschnittplätze

- Umwandlung des Wertstoffhofes Theeßen in einen Grünschnittplatz

Er berichtet, dass durch das gut strukturierte Müllsystem im Landkreis sehr niedrige Kosten für

die Entsorgung illegalen Mülles anfallen, da kaum Müll illegal abgeladen wird.

Herr Erchinger, Mitabeiter der GAVIA GmbH & Co. KG, führt zur Gebührenkalkulation für die

Jahre 2025-2027 detailliert an Hand einer Präsentation aus, welche als Anlage 1 der

Niederschrift beigefügt ist.

Im Zuge der Ausführungen durch Herrn Erchinger entsteht ein reger Meinungs- und

Ideenaustausch unter den Mitgliedern des Ausschusses. Die zentrale Frage, welche sich allen

Ausschussmitgliedern stellt ist, ob es eventuell weitere Einsparmöglichkeiten gibt um die

Gebühren nicht im geplanten Ausmaß zu erhöhen.

Der Beigeordnete und Herr Erchinger sehen hier nur folgende Möglichkeiten

- Rein digitaler Abfallkalender

- Gebühren für die Entsorgung des Grünschnitts erheben

- Angebot der Wertstoffhöfe und Grünschnittplätze einschränken

Der Beigeordnete berichtet, dass diese Punkte in der Vergangenheit nicht gewünscht waren,

da die Befürchtung besteht, dass illegal abgeladener Müll zunehmen wird, und damit auch die

mit der Entsorgung verbundenen Kosten. Ein ausschließlich digitaler Abfallkalender wurde von

den Bürgern bislang ebenfalls abgelehnt.

Der Ausschuss für Umwelt, Landwirtschaft und Forsten überweist die Beschlussvorlage

01/037/24 wie folgt an den Kreisausschuss:

Der Kreistag beschließt die in der Anlage beigefügte Satzung über die Erhebung von Gebühren

für die Abfallentsorgung des Landkreises Jerichower Land – Abfallgebührensatzung – (AGS).

mehrheitlich abgelehnt: Ja-Stimmen: 0 Nein-Stimmen: 2 Enthaltung: 4
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TOP 5 01/038/24

Abfallentsorgungssatzung (AES)

Vorlage: 01/038/24

Der Ausschuss für Umwelt, Landwirtschaft und Forsten überweist die Beschlussvorlage

01/038/24 wie folgt an den Kreisausschuss:

Der Kreistag beschließt die in der Anlage beigefügte Satzung über die Vermeidung, Verwertung,

Beseitigung von Abfällen und sonstige Maßnahmen der Abfallbewirtschaftung –

Abfallentsorgungssatzung – für den Landkreis Jerichower Land (AES)

beschlossen: Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 0

TOP 6

Bericht des Landrates über wichtige Kreisangelegenheiten und Eilentscheidungen

Es liegen keine Themen vor.

TOP 7

Anfragen und Anregungen

Frau Ackermann möchte wissen, wer für Wildschutzzäune im Landkreis zuständig ist. Konkret

wurde ihr zugetragen, dass in Büden Wildschutzzäune kaputt sind, welche entweder ersetzt

oder zurückgebaut werden müssen.

Frau Erdmann führt aus, dass derjenige, der die Wildschutzzäune errichtet hat, auch für die

Instandhaltungsmaßnahmen zuständig ist. Nähere Auskünfte kann hier die untere

Naturschutzbehörde des Landkreises geben.

TOP 8

Schließen des öffentlichen Teils

Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:16 Uhr.

TOP 11

Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der in der nicht öffentlichen Sitzung

gefassten Beschlüsse

Der Vorsitzende stellt die Öffentlichkeit der Sitzung wieder her und gibt bekannt, dass im nicht

öffentlichen Teil keine Beschlüsse gefasst wurden.

TOP 12

Schließen der Sitzung

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:18 Uhr.

Daniel Ladwig Sabrina Rösler

Vorsitzender Protokollführerin


